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Marko accetto

Cynoglossum creticum Mill. 

Pojavljanje mediteranske vrste pri Kozini
Occurrence of a mediterranean species near Kozina (SW Slovenia)

0449/1 Slovenija: Primorska, Kozina, Kastelec, avtocestna baza. 400 m. n. m.. Leg. & det. T. 
Bačič &. S. Strgulc Krajšek, 1. 6. 2013; LJU10137889

Kretski pasji jezik (Cynoglossum creticum Mill., syn. Cynoglossum pictum Aiton) 
je mediteranska vrsta, ki jo v Sloveniji srečamo le redkokdaj. Prepoznamo jo po skoraj 
centimeter velikih svetlomodrih cvetovih z izrazitimi temnimi žilami (Martinčič 2007). Ta 
mediteranska vrsta se v Sloveniji pojavlja izključno v submediteranskem fitogeografskem 
območju (Jogan (ed.) 2001), na pustih, neobdelanih tleh (Martinčič 2007). 

Večina podatkov o njenem uspevanju je starih več kot stoletje: to so predvsem podatki 
MarcHesettiJa (1896-97), ki navaja vrsto za Piran, Izolo, Koper, Ankaran, Osp in Orlek pri 
Sežani, ter navedba paulina za Griže pri Sežani (1907), ki je podprta tudi s herbarijskim 
nabirkom v LJU (LJU10017161). O nekdanjem uspevanju pri Opatjem Selu pričajo herbarijski 
primerki, ki jih je pred šestdesetimi leti nabral Filipič (21. 4. 1954, det. E. Majer, LJU10017159 
in LJU10017160). Novejša je le navedba kaligariča (1992, 1990), ki piše o uspevanju vrste na 
Kraškem robu pod velikim spodmolom pri Velikem Badinu pri Sočergi (0549/2), od koder je 
tudi herbarijski primerek v herbariju LJU (N. Jogan, 11. 5. 1997, LJU10017158). 

Kretski pasji jezik smo opazili junija 2013 na robu asfaltne baze pri Kastelcu. Bujno je 
cvetel in takoj nas je pritegnil s svojo postavnostjo in čudovitimi, velikimi cvetovi v cimoznih 
socvetjih. Rastišče lahko označimo kot habitatni tip 31.812 »Srednjeevropska toploljubna 
bazofilna grmišča«. Na zaraščajočem robu kraškega travnika (združba nizkega šaša in 
skalnega glavinca) so tu uspevale poleg lesnih vrst Cornus sanguinea, Cotinus coggygria, 
Crataegus monogyna, Frangula rupestris, Ligustrum vulgare, Pinus nigra, Prunus mahaleb, 
P. spinosa, Quercus pubescens, predvsem naslednje zelnate vrste: Asparagus acutifolius, 
Koeleria pyramidata, Bromopsis condensata, Buphthalmum salicifolium, Anthyllis vulneraria, 
Dianthus sanguineus, Dorycnium germanicum, Salvia pratensis in Sanguisorba minor.

Od domačih vrst pasjega jezika se kretski loči po tem, da imajo njegovi cvetovi vence 
modre, s temnejšimi žilami, veliki pa so 7-9 mm v premeru; cvetovi navadnega in nemškega 
pasjega jezika merijo le 5-6 mm, venci pa so rjavordeči do skoraj škrlatni (Martinčič 2007). 
Prvi vtis, ki nam ga je vzbudila ta takrat še neznana vrsta srhkolistnic je bil, da gre za 
subspontano uspevanje neke okrasne vrste, ki se je sem zanesla z gradbenimi stroji. Vendar 
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literatura navaja, da naj bi bila vrsta v teh krajih naravno razširjena, na meji svojega areala. 
Kot okrasno so jo na Primorskem tudi gojili po vrtovih (in morda jo še vedno), o čemer priča 
zgodovinska navedba za Grgar (Sveta Gora pri Novi Gorici; solla 1878), kjer naj bi vrsta 
uspevala podivjano kot ubežnica z vrtov. hegi (1975) navaja, da naj bi se vrsta pojavljala 
adventivno tudi v Švici in Nemčiji. Vrsta je sicer razširjena po vsem Sredozemlju, v soseščini 
jo najdemo na Hrvaškem (nikolić (ed.) 2000) in v Italiji, tudi v bližini meje s Slovenijo 
(poldini 2002). V Avstriji se ne pojavlja in tudi avstrijska Neobiota (essl & rabitscH, 2002) je 
ne omenja. Vrsta pa je omenjena v seznamu madžarskih tujerodnih vrst kot vrsta s prehodnim 
pojavljanjem (balogH & al. 2004). 

Zahvala

Za pomoč pri pisanju notule se avtorici prisrčno zahvaljujeva Nejcu Joganu in Igorju 
Dakskoblerju, za potrditev določitve pa češkemu botaničnemu kolegu Karlu Sutorýju.
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